
ФИО учителя: Ефимова Юлия Игоревна 

Тема урока: Урок – путешествие в мир морфемики. 

Цели урока: Содержательная: повторение и закрепление материала по теме «Морфемика».                                                     

Деятельностная: формирование у учащихся умения фиксировать собственные трудности, выявлять причины этих затруднений и находить 

способы их преодоления                        

Задачи урока: Образовательные: выявить качество и уровень овладения знаниями и умениями, полученными на предыдущих уроках по 

теме; формировать у учащихся способность к рефлексии и реализации коррекционных норм.                                                                       

Воспитательные:  воспитывать внимательное, бережное отношение к морфеме, слову.                                                                                                

Развивающие:  развивать речь, мышление, воображение 

 

Этап 

урока 

Образовател

ьная задача 

этапа урока 

Метод

ы и 

прием

ы 

работ

ы 

Деятельность учителя 
Деятельност

ь учащегося 

Форма 

орган

изаци

и 

учебно

й 

деятел

ьности 

(Ф- 

фронт

альна

я, И- 

индив

идуал

ьная, 

П-

парна

я, Г- 

групп

овая) 

Дидактический 

контент 

(ссылка и 

скриншот) 

Описан

ие 

контент

а 

Планируемые результаты 

предметн

ые 

Метапред

метные 

(П-

познавате

льные, 

Р - 

регулятив

ные, К 

- 

коммуник

ативные) 

личностные 

II. 

Актуализ

ация  

(2 мин.) 
 

выявить 

качество и 

уровень 

овладения 

знаниями и 

умениями, 

полученными 

на 

предыдущих 

уроках по 

теме 

словес

ные 

Ребята, вы знаете, как строят дом? Вот  

сейчас мы с вами выстроим дом наших 

знаний по теме сегодняшнего урока. Я 

буду задавать вам вопросы, а за ответ 

руководитель стройки  будет вывешивать 

на доску соответствующие блоки. Как вы 

будете отвечать,  так будет выглядеть и 

построенный вами дом 

1. Вопросы для опроса: 

1.Что такое морфема? Приведите 

Отвечают на 

вопрос 

учителя 

Строитель 

один из 

учеников у 

доски 

 

 

      

 

       И 

       Г 

 

 

 

 

 

 

 

https://disk.yande

x.ru/i/GxJcGKVc

RETyXw 

 
 

Презент

ация 

Умение 

находить 

ответы на 

вопросы, 

используя 

свои 

знания и 

информац

ию, 

полученну

ю на 

Волевая 

саморегуля

ция в 

ситуации 

затруднения

. Умение 

оформлять 

свои мысли 

в устной 

форме, 

слушать и 

формировать 

навыки 

сотрудничест

ва в разных 

ситуациях, 

умение не 

создавать 

конфликты и 

находить 

выходы из 

спорных 

https://disk.yandex.ru/i/GxJcGKVcRETyXw
https://disk.yandex.ru/i/GxJcGKVcRETyXw
https://disk.yandex.ru/i/GxJcGKVcRETyXw


примеры слов с различным набором 

морфем. 

 

2.Какие слова не имеют окончаний? 

Приведите примеры. 

 

3.Что такое нулевое окончание? 

Приведите примеры с нулевым 

окончанием. 

 

 

 

 

4.Что такое корень слова? Приведите 

примеры ряда однокоренных слов. 

 

 

 

 

 

5.Чем отличаются однокоренные слова от 

форм слова. 

 

 

 

6.Что такое суффикс? Назовите 

известные вам суффиксы имен 

существительных. 

 

 

 

 

 

 

7.Какие уменьшительно-ласкательные 

суффиксы вам известны? Приведите 

примеры. 

     

8.Что такое приставка? Приведите 

 

 

 

 

 

(Морфема- 

наименьшая 

значимая 

единица 

языка. 

Колосок, 

завод, 

приехать, 

подоконник) 

(Некоторые 

неизменяемы

е 

сущ.:пальто 

,кино.А 

также 

наречия:долг

о,завтра) 

( Нулевое 

окончание - 

это значимое 

отсутствие 

окончания, 

отсутствие, 

которое несёт 

определённу

ю 

информацию 

о том, в какой 

форме стоит 

слово.Дочь 

,туч,волк) 

(Корень — 

это главная 

часть слова, в 

 

 

 

 

 

 

 

 

       Ф 

предыдущ

их уроках 

понимать 

речь других 

ситуаций 



примеры образования слова с помощью 

приставки. 

 

 

 

9.Что такое образовательный ряд? 

Приведите пример 

10.Что такое словообразовательное 

гнездо? Приведите пример. 

(барабан-барабанный, барабанчик, 

барабанить-забарабанить, 

отбарабанить) 

Слайд. 

Микроитог. 

 

которой 

заключено 

общее 

значение всех 

однокоренны

х слов. Слова 

с одним и тем 

же корнем 

называются 

однокоренн

ыми. Золото, 

золотой, 

золотить). 

(Форма 

слова- это 

изменение 

одного и того 

же слова, а  

Однокоренн

ые слова - 

это слова, 

разные по 

своему лекс. 

значению,  

 ( Суффикс - 

это значимая 

часть слова, 

которая 

находится 

после корня и 

обычно 

служит для 

образования 

слов -ек-,-ик-

,-ец-, -иц-) 

(-очк-,-ечк-,-

оньк-,-еньк-

дороженька,

доченька)  



 

 

(Приставка 

— морфема, 

которая стоит 

перед корнем 

и обычно 

служит для 

образования 

новых слов. 

Ходить –

выходить,пл

ыть-

переплыть) 

(Группа 

однокоренны

х слов, 

которые 

расположены 

с учётом 

последовател

ьности их 

образования, 

составляет 

словообразов

ательный 

ряд.Обида —

> обидный —

» безобидный 

—> 

безобидность

.) 

 

III.  

Обобщен

ие и 

системат

изация 

знаний 

формировать 

у учащихся 

способность 

к рефлексии 

и реализации 

коррекционн

нагляд

ные, 

практи

ческие 

 

 

2. На экране « Соберите слова из 

морфем»  

Слайд 

Задание 

Вы видите морфемы: рас-,-сказ-,-чик  ,лет-, 

-е-,-ть;матрос-, -ск-, -ий; улыб-,-а-,-ешь_,-

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Самостоят

ельное 

формулир

ование 

цели 

Владение 

монологиче

ской и 

диалогичес

кой формой 

речи. 

формировать 

навыки 

сотрудничест

ва в разных 

ситуациях, 

умение не 



(подготов

ка 

учащихся 

к 

обобщенн

ой 

деятельно

сти) 

ых норм  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

познав

ательн

ые 

игры 

ся;о-,- добр-,-и-,-тель-,-н-,-о.  

Из них надо собрать пять слов и разобрать  

их по составу. Кто соберет и правильно 

разберет все пять слов, получит листочек. 

Какие у вас получились слова? 

А теперь давайте проверим. 

Слайд. 

Кто справился полностью, целиком? 

Микроитог. 

3. Игра « Ромашка» ( по рядам) Слайд. 

Задание 

Каждый ряд получит листок бумаги с 

изображенной на нем ромашкой, внутри 

которой записан глагол ( нести, давать , 

шить). В лепестки ромашки вам надо 

вписать приставки, которые могут 

сочетаться с данным глаголом и 

образовывать новые слова. Начинаем с 

конца ряда. Сидящие на первой парте 

сдают лист со всеми заполненными 

лепестками ( даже если кто-то, сзади 

сидящий, пропустил свой лепесток, они 

должны заполнить всю ромашку.) 

Побеждает тот ряд, который справился с 

задачей быстрее  и правильно. 

Микроитог. 

5.Разминка « Перед 

телевизором»(устно). 

Слайд 

Задание 

Отложите ручку, тетрадку в сторону. 

Представьте себе, что вы сидите перед 

телевизором, расслабьтесь , откиньтесь на 

спинку стула. Я буду называть только 

приставки, а вы догадайтесь, что вам надо 

сделать, и громко произнесите это слово. 

Итак, в –( включить), пере- ( переключить), 

вы- ( выключить). Правильно, вы угадали 

все слова. 

 

(рассказчик, 

лететь, 

матросский, 

улыбаешься, 

одобрительно

)  

прокомменти

ровать 

особенности 

написания 

каждого 

слова: 

двойные 

согласные на 

стыке 

морфем, 

написание 

приставки 

рас-, 

окончания –

ешь, 

суффикса 

наречий –о и 

т.д.) 

 

 

 

      И 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      Г 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Коррекция. 

Планирован

ие  

создавать 

конфликты и 

находить 

выходы из 

спорных 

ситуаций 



Кто мне ответит : почему  же вы все делали 

верно?  ( приставка имеет значение.) 

Правильно. А теперь еще одно упражнение  

. Телевизор плохо показывает, поэтому мы 

будем переставлять комнатную антенну. 

Куда? 

Как? ( Влево, вправо, спереди, сзади.) 

Запишем эти слова и разберем по составу. 

Что в них особенного? 

1) Словарные слова; 

2) Наречия; 

3) Не имеют окончаний; 

4) Образованы приставочно-

суффиксальным способом. 

Микроитог. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     Ф 

V. 

Реализац

ия 

построен

ного 

проекта 

(4 мин.) 

выявить 

качество и 

уровень 

овладения 

знаниями и 

умениями 

практи

ческие 

Предлагаю работу в парах. На столах 

лежат конверты со словами, которые 

необходимо разобрать по составу и 

распределить на группы, учитывая их 

морфемный состав. Количество групп 

ребята должны определить самостоятельно 

и подобрать к каждой группе 

соответствующую схему. 

Подоконник, поездка, городской, 

родина, быстрее, сухо. 

(1 группа: подоконник, поездка,  

2 группа: городской, родина,  

3 группа: быстрее, сухо). 

В парах 

распределяют 

слова на 

группы по их 

морфемному 

строению. 

 

 

 

       П 

https://disk.yande

x.ru/i/9viTdXmga

jE3wA 

 

Материа

л к 

уроку 

Решение 

проблемы, 

построени

е 

логическо

й цепи 

рассужден

ий 

Действие по 

аналогии . 

Контроль в 

форме 

сличения с 

эталоном 

формировать 

навыки 

сотрудничест

ва в разных 

ситуациях, 

умение не 

создавать 

конфликты и 

находить 

выходы из 

спорных 

ситуаций 

https://disk.yandex.ru/i/9viTdXmgajE3wA
https://disk.yandex.ru/i/9viTdXmgajE3wA
https://disk.yandex.ru/i/9viTdXmgajE3wA


VI. 

Обобщен

ие 

затруднен

ий во 

внешней 

речи  

(2 мин.) 

 

выявить 

качество и 

уровень 

овладения 

знаниями и 

умениями 

практи

ческие 

Сколько групп у вас получилось? 

(на экране появляются схемы 3 групп). 

Какие слова вошли в 1 группу? Во 2 

группу?  В 3 группу? (появляются слова 

на экране) 

Какие слова были разобраны неверно? 

(разбираем вместе слова, если были 

допущены ошибки) 

Отвечают на 

вопросы 

учителя. 

 

 

 

 

 

 

      Ф 

  Умение 

структури

ровать 

знания, 

выбор 

наиболее 

эффектив

ных 

способов 

решения 

задач 

Умение 

слушать и 

вступать в 

диалог, 

участвовать 

в 

коллективн

ом 

обсуждении 

проблем 

формировать 

навыки 

сотрудничест

ва в разных 

ситуациях, 

умение не 

создавать 

конфликты и 

находить 

выходы из 

спорных 

ситуаций 

VII. 

Самостоя

тельная 

работа с 

самопров

еркой по 

эталону 

(3 мин.) 

 

выявить 

качество и 

уровень 

овладения 

знаниями и 

умениями 

Практи

ческие 

самост

оятель

ная 

работа 

В рабочей карте необходимо соединить 

слово со схемой.  

 
Те, кто выполнил задание, сравнивают себя 

с эталоном и оценивают. 

Критерии оценивания в рабочей карте: 

4 верных ответа - 5, 

3 верных ответа - 4 

2 верных ответа - 3 

В рабочих 

картах 

соединяют 

слово со 

схемой. 

   

 

 

 

      И 

https://disk.yande

x.ru/i/9viTdXmga

jE3wA

  

Материа

л к 

уроку 

Умение 

структури

ровать 

знания, 

выбор 

наиболее 

эффектив

ных 

способов 

решения 

задач 

Контроль, 

коррекция, 

выделение 

и осознание 

усвоенного. 

Волевая 

регуляция в 

ситуации 

затруднения 

( 

Самоопредел

ение  и 

самооценка 

Физмину

тка (3 

мин.) 

Поменяйтесь местами те, кто любит мороженое. Те, у кого в семье больше 3 человек. У кого в одежде сегодня есть белый цвет. Те, кто любит спорить. Вернитесь на свои 

места. 

 

VIII. 

Включен

ие в 

систему 

знаний и 

повторен

ие (8 

мин.) 

 

формировать 

у учащихся 

способность 

к рефлексии 

и реализации 

коррекционн

ых норм.  

 

самост

оятель

ная 

работа 

Однажды поспорили корень с 

окончанием… Предлагаю вам творческое 

задание (в рабочих картах, задания разные, 

в картах  даны дифференцированно): 

Сочините сказку по предложенному 

началу: 

1. Поспорили корень с окончанием: кто из 

них важнее. (сильным ученикам). 

2. Суффикс - большой трудяга. Взялся за 

работу суффикс НИК, и вот вам… 

(средним ученикам). 

3. Надоело глаголу УЧИТЬ однообразная 

жизнь, и задумал он подружиться с 

приставками и суффиксами. (слабым 

ученикам) 

Составляют 

сказку по 

заданному 

началу (или 

отгадывают 

шарады) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      И 

https://disk.yande

x.ru/i/9viTdXmga

jE3wA  

 

Материа

л к 

уроку 

Умение 

системати

зировать 

материал, 

полученн

ый на 

уроке 

Умение 

оформлять 

свои мысли 

в 

письменной 

форме . 

Умение 

планироват

ь свое 

действие в 

соответстви

и с 

поставленн

ой задачей . 

 

https://disk.yandex.ru/i/9viTdXmgajE3wA
https://disk.yandex.ru/i/9viTdXmgajE3wA
https://disk.yandex.ru/i/9viTdXmgajE3wA
https://disk.yandex.ru/i/9viTdXmgajE3wA
https://disk.yandex.ru/i/9viTdXmgajE3wA
https://disk.yandex.ru/i/9viTdXmgajE3wA
https://disk.yandex.ru/i/9viTdXmgajE3wA


 

4. Загаданные слова (Шарады) вставить во 

фразу: __________ты для _____________, а 

______________ для себя. 

(для обучающихся с ОВЗ) 

 

1. Корень - выделка, 

суффикс - думают, 

окончание - плаваешь 

2. корень - подруга, окончание - хороших, 

3. корень - научить, окончание -   

смотришь, суффикс - смеётся. 

 

Домашне

е задание 

(2 мин.) 

  на экране:  

Корень в слове шарик, 

суффикс в слове клоунада 

окончание в слове весна. (Шарада) 

Задание со * - придумать 3 шарады, 

подобные данной.  

или  упражнение №67 или пройти онлайн –

тест 

https://onlinetestpad.com/ru/testview/64424-

vpr-5-klass-morfemnyj-razbor-razbor-slova-

po-sostavu-10-voprosov  

Записывают 

домашнее 

задание. 

 https://onlinetestp

ad.com/ru/testvie

w/64424-vpr-5-

klass-morfemnyj-

razbor-razbor-

slova-po-sostavu-

10-voprosov 

 

Онлайн 

тест по 

морфем

ике 

   

IX. 

Рефлекси

я учебной 

деятельно

сти на 

уроке 

 (4 мин.) 

 

формировать 

у учащихся 

способность 

к рефлексии 

и реализации 

коррекционн

ых норм.  

 

познав

ательн

ые 

игры 

Предлагаю игру «Верю - не верю». У вас 

есть 2 минуты, чтобы поставить + - если 

утверждение верное, и - если утверждение 

неверное  

(В рабочих картах) 

1.  Морфемы - это корень, приставка, суффикс, 

окончание и основа 

- 

2.  Любое слово содержит корень, но не любое 

– окончание. 

+ 

3.  В слове может быть только один корень. - 

4.  В словах испугать и искать одинаковые 

приставки –ис-. 

- 

5.  Выражение "У слова нулевое окончание" и 

"У слова нет окончания" значат одно и то 

же. 

- 

Проверка (ответ на экране). 

Какую цель вы ставили для себя в начале 

урока? Достигли ли вы её? 

Заполните  рефлексивную таблицу в 

рабочей карте. 

Отмечают в 

рабочей карте 

верные и 

неверные 

утверждения, 

проверяют, 

заполняют 

рефлексивну

ю таблицу. 

 

 

 

 

 

      И 

https://disk.yande

x.ru/i/9viTdXmga

jE3wA  

Материа

л к 

уроку 

Контроль 

и оценка 

процесса 

и 

результат

ов 

деятельно

сти 

Умение 

выражать 

свои мысли 

Самооценка 

на основе 

успешности .  

Адекватное 

понимание 

причин 

успеха/неусп

еха в учебной 

деятельности 

https://onlinetestpad.com/ru/testview/64424-vpr-5-klass-morfemnyj-razbor-razbor-slova-po-sostavu-10-voprosov
https://onlinetestpad.com/ru/testview/64424-vpr-5-klass-morfemnyj-razbor-razbor-slova-po-sostavu-10-voprosov
https://onlinetestpad.com/ru/testview/64424-vpr-5-klass-morfemnyj-razbor-razbor-slova-po-sostavu-10-voprosov
https://onlinetestpad.com/ru/testview/64424-vpr-5-klass-morfemnyj-razbor-razbor-slova-po-sostavu-10-voprosov
https://onlinetestpad.com/ru/testview/64424-vpr-5-klass-morfemnyj-razbor-razbor-slova-po-sostavu-10-voprosov
https://onlinetestpad.com/ru/testview/64424-vpr-5-klass-morfemnyj-razbor-razbor-slova-po-sostavu-10-voprosov
https://onlinetestpad.com/ru/testview/64424-vpr-5-klass-morfemnyj-razbor-razbor-slova-po-sostavu-10-voprosov
https://onlinetestpad.com/ru/testview/64424-vpr-5-klass-morfemnyj-razbor-razbor-slova-po-sostavu-10-voprosov
https://onlinetestpad.com/ru/testview/64424-vpr-5-klass-morfemnyj-razbor-razbor-slova-po-sostavu-10-voprosov
https://onlinetestpad.com/ru/testview/64424-vpr-5-klass-morfemnyj-razbor-razbor-slova-po-sostavu-10-voprosov
https://disk.yandex.ru/i/9viTdXmgajE3wA
https://disk.yandex.ru/i/9viTdXmgajE3wA
https://disk.yandex.ru/i/9viTdXmgajE3wA


 


